

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 4 de Octubre de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número



Todo por y para la Patria

La crisis política porque la Nación ha atravesado últimamente, acaba de ser resuelta por la Corona, de acuerdo con los más caracterizados políticos, en sentido favorable para el partido liberal.

El Sr. Sagasta ha formado un Gabinete con los dispersos elementos que siguen su política, del cual nada bueno puede esperar el país.

Minada esa agrupación por la discordia y por las ambiciones, latentes siempre en el seno del partido liberal, caerá en breve al impulso de sus mismas pasiones. A semejanza de lo que ocurrió no hace mucho tiempo, en la última situación liberal, con el célebre Ministerio de Notables, el constituido actualmente bajo la presidencia del Sr. Sagasta, vendrá á tierra al menor soplo de la adversidad.

En la parte que nos afecta, nuestra norma de conducta ya está trazada. En uno de nuestros últimos números lo habíamos dicho, y hoy lo repetimos.

«El día en que la Nación y la regia prerrogativa, consideren oportuno un cambio de Gobierno, pasaremos sin sentimiento del Poder á la oposición y uniremos nuestros esfuerzos á los del partido entonces dominante, siempre que entendamos que procura el bien de la Patria.»

Consecuentes con esta norma de conducta que nos hemos trazado; inspirados siempre en los principios del más puro y elevado patriotismo, prodigaremos nuestros aplausos á la gestión liberal, siempre que creamos que sea merecedora de ellos, y del mismo modo, serán acerbas nuestras censuras, cuando con sus desaciertos y errores veamos comprometido el porvenir y la integridad de la Nación.

En el partido dirigido por el señor Sagasta figura en primer término uno de los más implacables enemigos de nuestra Isla, uno de los que no han vacilado nunca en atentar contra nuestros incuestionables derechos, contra de nuestros sagrados privilegios. Sólo males sin cuento auguramos del actual Gabinete para la Nación en general y para Tenerife en particular.

Nosotros: siempre en la brecha, siempre atentos al bien de la Patria, celosos del bienestar y de la prosperidad de nuestra Isla, no perdonaremos esfuerzos ni sacrificios de ningún género para conservar y aumentar si fuera posible, los beneficios que sin tasa le han sido concedidos por el anterior Gabinete. No se nos oculta que con la actual situación comenzará á iniciarse una era de despojos y atentados ineficaces para la provincia de Canarias en general y para Tenerife en particular, pero los desaciertos, los atentados que se lleven á efecto en esta nueva etapa fusionista, que como hemos dicho ha de ser fecunda en acontecimientos funestos para nuestra Isla, los contrarrestará el partido conservador con el patriotismo de que siempre ha dado pruebas, que nunca se ha detenido nuestra colectividad á reflexionar ni pensar en los sacrificios por grandes que estos sean, cuando los

consideraba necesarios para el triunfo de la causa que defendía, que ha sido y será siempre la de la justicia y el derecho.

No tienen cabida en el partido conservador esas debilidades y componendas que parecen cualidades esenciales de la agrupación que dirige el señor Sagasta; tampoco pueden suponerse en nosotros sentimientos de antagonismo ó rivalidades políticas; celos del prestigio de la Nación y de la Corona, el partido conservador continuará en la oposición la conducta que considere más beneficiosa para la Nación, y el día en que esta crea oportuno un cambio en la política y en el Gobierno, pasará denuovo al Poder; potente y unido como lo ha estado siempre, é inspirándose en el patriotismo y lealtad mas acrisolada, encaminará todos sus esfuerzos, su valimiento y los poderosos elementos con que cuenta, á un fin determinado, es decir, á mantener incólume el honor de la Patria y á salvar la integridad de la Nación.

En el Poder, lo mismo que en la oposición, nuestra divisa ha sido y será siempre «Todo por y para la Patria.»

Don Ciro Fragoso

El cobarde atentado de que ha sido víctima nuestro querido amigo D. Ciro Fragoso, Alcalde de Hermigua y Presidente del Comité Liberal conservador de aquella isla, ha despertado profunda indignación en la provincia entera, que en masa pide el ejemplar castigo de los culpables.

La prensa toda de nuestra isla ha protestado de semejante hecho y cree llegada la ocasión de realizar un severo escarmiento en aquellos, que cegados por el odio ó la pasión, tratan de tomarse la justicia por su mano, llegando hasta el extremo de apelar á medios tan inicuos para satisfacer venganzas personales ó rivalidades políticas.

Día de verdadero dolor fué para la isla de la Gomera aquel en que se llevó á efecto la alevosa tentativa de asesinato en la persona de nuestro querido amigo. Al privar al partido conservador de un jefe que allí lo representaba; privábase también á la isla hermana de uno de sus más decididos y ardientes defensores. Por fortuna los criminales autores de este atentado, no pudieron completar su obra, pues si bien es cierto que nuestro amigo se encuentra en estado sumamente grave á consecuencia de las numerosas heridas que recibiera, la ciencia aun no desespera por completo de salvarle.

Apena el ánimo el considerar la frecuencia con que se repiten en nuestra provincia crímenes de esta índole. No hace mucho tiempo cayó también bajo el golpe de un infame asesino en la isla de Lanzarote nuestro desgraciado amigo D. Leandro Fajardo, privando allí al partido conservador de su más firme sostén y á la isla de su más decidido partidario. Hoy un crimen de índole análoga ha estado á punto de acabar con la vida de D. Ciro Fragoso.

Las diligencias judiciales practicadas para el esclarecimiento de este hecho que como hemos dicho ha causado entre nosotros la mayor indignación, han dado el resultado apetecido, pues han sido reducidos á prisión y conducidos á esta Capital varios individuos á los que se supone cómplices ó autores del inicuo atentado.

Consideramos inútil excitar el celo

de nuestras dignísimas autoridades por que estas no necesitarán seguramente excitaciones de nadie para cumplir con su deber y castigar el delito donde quiera que se le encuentre. Abrigamos la íntima convicción de que se continuará desplegando en este asunto la mayor actividad y que los cobardes autores del atentado de que ha sido víctima nuestro infortunado amigo recibirán el castigo á que se han hecho acreedores por su delito.

Hacemos votos por el completo restablecimiento de D. Ciro Fragoso y esperamos que crimen tan abominable sea castigado con todo el rigor de las leyes.

NUESTRO DEBER

La cuestión política que hace pocos días planteó el Jefe del Gobierno, general Azcarraga, ha sido ya resuelta por la Corona.

El Sr. Sagasta ha sido encargado por la Regente para formar un Ministerio liberal, que necesariamente debe seguir en el poder—por que otra cosa significaría un gran daño Nacional—la patriótica conducta que durante dos largos años, llevara á la práctica con éxito indiscutible, el gran partido conservador.

Sin ningun apego al poder y menos aun, que nuestra política sea inspirada por el eterno disfrute de la confianza ministerial, pasamos á la oposición con nuestras conciencias tranquilas de haber cumplido como buenos, durante nuestra última provechosa gestión.

A los fusionistas corresponde ahora, si quieren merecer del país la misma confianza que de la Corona, hacer en el poder toda abstracción de particulares ambiciones para dedicar por entero su atención al pronto término de los conflictos—por ellos originados con la desastrosa política de su último Gobierno—que están ya casi solucionados, merced al incansable y patriótico celo de nuestro partido.

No queremos; no es nuestro ánimo negar tampoco á los fusionistas toda noción de patriotismo y buena voluntad, pero francamente lo declaramos con una sinceridad que no tiene nada de hipócrita; así como nos figuramos en los liberales, móviles patrióticos y levantados, tememos mucho que estos puedan desarrollarse con la amplitud necesaria, por ser el fusionista, un partido minado por las disidencias, que inútilmente quieren disimular, y sin esa cohesión y disciplina política que le haga fuerte y sirva por el momento de garantía, para la buena marcha de los negocios públicos.

En estos instantes difíciles y que deben ser de patriótica tregua para todo buen monárquico, no vamos á recordar los éxitos del partido que no supo solucionar lo de Melilla; que con sus impremeditadas reformas militares, llevó el descontento al ejército y la intranquilidad á la Nación; que con unas economías mal entendidas, introdujo el desbarajuste y el desorden en la Hacienda; que con sus planes de reformas descabelladas, dió pretexto á los separatistas, para que se levantaran en armas contra la soberanía de España y á los tagalos de Filipinas, para que por primera vez, quisieran emanciparse de nuestra protección.

No; nada de esto vamos á hacer hoy, por que la importancia de lo que dejamos dicho, bien merece artículo aparte. En estas líneas que á vuela pluma trazamos, tenemos un deber que cumplir, para con el país y con nuestro partido y á ese fin habremos de consignar algunas palabras, que sintetizen nuestro pensamiento.

Deja el partido conservador el poder, sin que su política, ni sus hombres, hubiesen fracasado en ningun asunto. Regoció la herencia del Sr. Sagasta, en

circunstancias que no podían ser más críticas y escepcionales para el país y á sus esfuerzos y energías, débese el favorable estado que hoy ofrecen todas las cuestiones de actualidad.

Ha levantado nuestro crédito en el extranjero y puesto de nuestro lado todas las simpatías de las naciones europeas; ha llevado la normalidad á todos los organismos, y nuestra Hacienda, ayer pobre y ruinosa, encuéntrase hoy en un estado próspero y floreciente; ha impedido que pueblo alguno extranjero interviniese en el arreglo de nuestros asuntos en Cuba y con su sabia política eficazmente secundada por el ilustre general Weyler y los distintos caudillos que se han sucedido en el mando de Filipinas, ha conservado para España la integridad de las colonias insurreccionadas para cuya pacificación definitiva, faltan solo pequeños esfuerzos; en una palabra, el partido conservador, es el que ha merecido durante su último Gobierno la omnimoda confianza del país y de la Corona, en recompensa de los valiosos servicios á uno y otro prestados.

Ahora bien ¿aprovecharán los fusionistas el favorable estado en que nuestro partido deja todo los asuntos que afectan á la integridad de la patria? De desear sería, que inspirándose en la conducta de su antecesor, llevasen á pronto término los conflictos, que de seguir los conservadores, se hubiesen dentro de muy poco, solucionado con honra para el país.

Nuestro deber, es el mismo ayer que hoy; en el Gobierno, que en la oposición. Al servicio de la patria y de la Monarquía estarán siempre los conservadores y llegarán al sacrificio, tantas veces sea éste necesario para el honor de nuestro pueblo.

No se nos esconde, que Tenerife habrá de lamentar la ausencia de nuestro partido del poder, porque la subida de Sagasta, significa que la protección oficial nos abandona á nuestra suerte y que de ella no debemos esperar nada, como no sea alguno que otro intento de despojo, pero, ¿qué decimos? para evitar esto, estaremos siempre en la brecha, y con el concurso de los buenos hijos de esta isla, evitaremos que nuestros enemigos consumen en contra de nuestros intereses, los bastardos planes que puedan abrigar.

Nuestro partido, lo mismo en el poder que en la oposición, seguirá luchando por el triunfo de sus nobles ideales políticos y por la causa de Tenerife, que es la causa de la razón y del derecho.

P.

INFORMACIÓN

sobre reforma de la Alameda de la Marina

Sr. Director de LA OPINIÓN.

Muy Sr. mío:

El concurso de opiniones solicitado por el digno Alcalde de esta Capital para que el público exponga sus ideas respecto á las reformas de la Alameda de la Marina, lo creo muy bueno, tal vez más bueno que práctico, y digo esto, porque indica el deseo de acertar y es merecedor de elogio, que la primera autoridad Municipal quiera oír á sus administrados para realizar una mejora que ha de pertenecer á todos. Ese jardín es y será para el pueblo, pues muy justo parece que el mismo pueblo sea el árbitro de su destino. Repito pues, que la idea es excelente y celebraría resultara práctica, cosa muy fácil si todos los que imitan su opinión siguen el ejemplo del Sr. Schwartz, no encariñándose con la suya, y todos los que la reserven se conformen con la de los demás.

Como los nombres no han de dar autoridad á las ideas, suprimo el mío y

ruego á V. que aunque en forma anónima se digna acoger estas líneas en las columnas de su apreciable periódico, considerando mi opinión como una de tantas.

LO QUE YO HARÍA

Lo reducido del espacio de esa Alameda no consiente gran cosa y á ser posible empezaría por tomar del lado del mar otra porción igual de terreno á la hoy existente, lo cual no me parece ofrecerá dificultades insuperables, luego elevaría el piso del jardín uno ó dos pies del nivel de la calle de la Marina, para evitar la humedad que hoy padece, cerraría su perímetro por Sur Este y Oeste con sólida y elevada verja de hierro, que el estuche es precisamente el mayor adorno de los jardines del día; colocaría la fuente que hoy existe ú otra de mayor capacidad y elegancia en el centro, arreglaría los paseos en otra forma que no fuera la recta, plantaría diversidad de ejemplares de árboles, arbustos y flores que fuesen resistentes á la fuerte brisa del mar que allí combate las plantas, procurando que estas fuesen bien elegidas; combinaría espacios de luz y espacios cubiertos por sombra protectora porque este es un país donde el sol luce con mucha fuerza y requiere oasis sombreados; enarenaría con arena de color claro el piso de los paseos donde colocaría cómodos y elegantísimos asientos; construiría un local reducido bonito y elegante donde se expendiera café, refrescos y bebidas y remataría su explotación y por último como recuerdo histórico conservaría adosada á pared medianera con el edificio del parque de ingenieros ú otro sitio que fuese aparente, el letrero hoy existente que señala la fundación de aquella Alameda, consignando en nueva lápida la reforma, y todo ello sin renunciar á su prolongación el día de mañana.

Un jardín en estas condiciones sería en el Estío, tanto de día como de noche, iluminado profusamente con luz eléctrica el paseo favorito de nuestro pueblo.

Queda de V. con la mayor consideración.

UN AMIGO DE TENERIFE.

Santa Cruz de Tenerife 1.º Octubre de 1897.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 2—2'50 t.

Despachos oficiales de la isla de Cuba, dan cuenta de haber tenido lugar nuevas presentaciones de rebeldes.

La insurrección continúa decreciendo en toda la isla.

Ignórase el efecto que habrá causado en la isla de Cuba el cambio político realizado después de haberse asegurado que continuaría Weyler en el mando del ejército de operaciones en la gran Antilla.

Madrid 2—3 t.

El Sr. Gamazo no ha llegado aun á Madrid.

Tampoco lo ha verificado el señor Montero Ríos.

Por esta razón se ha retrasado la publicación de la lista de los ministros que formarán el Gabinete liberal.

Se cree que sin pérdida de tiempo será publicada mañana la lista de los mismos.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'30.

Id. id. exterior, á 81'00.

Id. amortizable, á 78'70.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 96'00

Acciones del Banco de España, á 414'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'10 por £.

París, vista, á 31'50 por 100 P.

Madrid 2—4 t.

La inmensa mayoría de los conservadores muéstranse indignados contra el Marqués del Paso de la Merced y Duque de Tetuán, acusándoles de haber entregado el poder con objeto de que el Sr. Navarro Reverter y el Duque de Tetuán saliesen lo mejor posible de la situación en que se encontraban.

Considerando que habían fracasado en sus gestiones, se supone que se llevó á efecto el abandono del poder para que no sufriera el prestigio de ambos políticos.

Madrid 2—5 t.

El Sr. Sagasta ha sido llamado á Palacio con objeto de que, ultimadas las conferencias que se han celebrado y en el caso de aceptar las indicaciones políticas que se le han hecho, se haga cargo del poder.

En breve procederá á la designación de los Ministros que han de constituir el Gabinete que presidirá.

Madrid 2—7 t.

Mañana jurarán sus cargos los Ministros que el Sr. Sagasta designe.

Hoy presentará la lista de los mismos para que si es posible comiencen el lunes á desempeñar sus funciones.

Los prohombres conservadores muéstranse sorprendidos de la resolución dada á la crisis.

Reina general expectación.

Madrid 3—9'30 n.

Entre los más caracterizados personajes del partido conservador, ha causado estrañeza la solución dada á la crisis.

Los más importantes elementos de las mayorías de ambas Cámaras en reunión últimamente celebrada, acordaron nombrar una comisión de su seno para que rueguen y soliciten de los Sres. Elduayen, Duque de Tetuán y general Azcárraga, que digan los motivos que hicieran dar á la crisis una solución en sentido liberal.

Esa comisión pedirá á los personajes anteriormente citados, que señalen la conducta que en las presentes circunstancias debe seguir el partido conservador.

Son muy comentados en los círculos políticos los importantes acuerdos de dicha comisión.

Madrid 3—10 n.

Todavía no son conocidos los nombres de los que entrarán en el nuevo Gabinete liberal.

Mañana ultimaré Sagasta la formación de dicha candidatura, echándose á volar con este motivo fantásticos anuncios, hasta ahora no confirmados.

Créese que León y Castillo no formará en el nuevo Gabinete, pasando como en la anterior situación fusionista, á la Embajada de París.

Afirmase que hoy quedarán orillados los últimos inconvenientes que se han presentado para la formación del Gabinete.

Gran expectación.

Madrid 3—10'50 n.

En Barcelona, á bordo del vapor *Isla de Mindanao*, ha estallado un motín á causa de haber fallecido en la travesía un fraile dominico y un soldado y querer los tripulantes de dicho vapor arrojarlos al mar sin ceremonia alguna.

Opusieronse á esta determinación los soldados y frailes dominicos, que el vapor conducía, consiguiendo al fin restablecerse el orden y hacer los honores correspondientes á ambos cadáveres.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

NOTAS CICLISTAS

El día 1.º del actual quedó de nuevo abierta al público la caseta que la Sociedad *Veloz Sport* estableció el pasado invierno en la carretera de San Andrés para establecer las bicicletas.

La caseta ha sufrido notables reformas, decorando el interior con esterillas de palma lo que le da el aspecto de una casita filipina y ofrece la ventaja de absorber la humedad que presta la proximidad del mar y que tanto perjudica los nikelados de las máquinas.

Los bonitos carteles de las fábricas Humber, Excelsior, Clement y otras adornan las paredes dando alegres notas de color, sobre el fondo gris de las esterillas.

Es un decorado muy original y el más apropiado que se podía elegir para aquel sitio.

También se ha aumentado el surtido de máquinas con varias de la acreditada marca Humber, entre ellas una de niño y otra de señora, reformando las antiguas que han quedado como nuevas.

Ayer alegraron aquel paseo treinta ó cuarenta ciclistas, y con este motivo se vió muy concurrida la carretera, siendo como es natural el punto de reunión, la caseta de nuestro amigo el entusiasta ciclista Manuel León.

A pesar de esta concurrencia de ciclistas no hubo que lamentar el más ligero atropello lo que dá la idea de las buenas formas de aquellos y el buen efecto del bando publicado por la alcaldía.

CRÓNICA

Con motivo de ser hoy día de S. M. el Rey abuelo, las tropas de la guarnición vistén de gala y en los edificios públicos ondea el pabellón nacional.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestros distinguidos amigos y correligionarios Sres. D. Miguel J. Velázquez y D. Rafael Ramirez Vega, diputado provincial y alcalde de Arrecife, respectivamente.

Ha sido destinado á la Capitanía general de este distrito, el oficial tercero de Administración militar, D. Cándido Martínez Ruiz, quedando por ahora en comisión en Cuba.

Leemos en nuestro apreciable colega *La Lealtad*, de Madrid:

«En el Ministerio de Fomento se estudian y resuelven con gran preferencia los expedientes de colonias agrícolas del Archipiélago canario.

También se ultiman algunos detalles en expedientes de carreteras y faros para que en breve puedan ser subastadas las obras».

El comandante de infantería D. Rafael Feo y Benítez de Lugo, ha sido destinado á la zona de Madrid, y el de la misma graduación D. José Perera Delgado, al batallón reserva de Canarias número 3.

El Capitán de Estado Mayor de plazas, D. Manuel Martínez Déniz, ha sido designado para comandante militar del fuerte de Almeida.

Sentimos tener que ocuparnos hoy nuevamente de los escándalos que de noche promueven en la calle de San Lorenzo, unos cuantos muchachos sin educación.

Conocido el celo de nuestra digna autoridad local, tenemos la confianza de que pronto hará que sus agentes corrijan los abusos que denunciarnos.

Conforme habíamos anunciado, ayer salió en procesión de la Iglesia Matriz la efiege de Nuestra Señora del Rosario que recorrió las calles de Candelaria, Marina, Plaza de la Constitución, Cruz Verde, Santo Domingo y Noria.

Al acto, que resultó muy lucido, asistió la banda de música de *La Benéfica* y un numeroso público y al regresar ya de noche la procesión al templo por la calle de la Noria, que al efecto estaba convenientemente adornada con mástiles, banderolas y gran número de farolillos, se iluminaron estos y se encendieron variadas luces de vengalas, que daban un animado aspecto á la espaciosa calle.

Dice nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*:

«Regalo del Diputado provincial é Inspector de los Asilos de Beneficencia nuestro amigo D. Santiago de la Rosa, se ha recibido hoy por el vapor *Campana*, una hermosa figura de bronce, representando *La Caridad*, que será colocada como remate del frontón en el Hospital civil.

Nuestro aplauso al Sr. La Rosa.»

En el Centro de Telégrafos de esta Capital, se encuentran telegramas detenidos á nombre de los siguientes señores:

Carlos Chaquer, José María, Manuel del Río, Francisco Rodríguez, Faustino Martín, Emilio Oliva, José Díaz, Francisco Amergueta, Brier, Hotel Camacho, Bradley, Pedro García Suárez, Pedro Carballo, Argus, Buchet, Melchor Méndez, Concepción González y Scwel.

NOTICIAS DE LA PENÍNSULA

Madrid 26.

Una carta de Máximo Gómez á un amigo suyo de Chicago dice que el último envío de fondos de los separatistas de Nueva York (5.000 pesos) han desaparecido con su portador, un tal Ambrosio Sigura.

—El popular periódico de Berlín *Berliner Tageblatt*, atribuye al Embajador de España en aquella capital, Sr. Méndez de Vigo, la declaración siguiente:

«Si los Estados Unidos se inmiscuyen en la cuestión de Cuba, España está completamente decidida á jugar la última carta.»

—El departamento de Marina de los Estados Unidos ha dado órdenes de zarpa para Hawai al cañonero *Weyling*, con objeto de unirse en aguas de Honolulu á los acorazados *Bennington* y *Yorktown*.

En breve partirán con el mismo rumbo los cruceros *Philadelphia* y *Baltimore*.

—En una carta de Cuba fechada el 8 de Septiembre, y procedente de persona que merece crédito, se hacen estas apreciaciones acerca del estado de la guerra:

«Digan lo que quieran los periódicos que ahí dan juego á la insurrección con sus pesimismo, la guerra está dominada en las cuatro provincias occidentales; queda una erupción á la piel fácil de extirpar, un bandolerismo no escaso é ilustrado; pero la enfermedad se dominó. Más aún: al hablar yo días atrás con varios generales y jefes de columnas, hubo de significarme mi creencia de que en Oriente no tendríamos cosa mayor. Lo mismo creemos nosotros—me contestaron.—Es racional si bien se mira.»

Madrid 27.

La prensa de Manila dedica sentidos párrafos á elogiar las grandes virtudes y extraordinarios servicios prestados á la patria y á la Iglesia por el reverendo padre fray Antonio Bravo, cuya muerte ocurrió recientemente á bordo de un trasatlántico en que regresaba á España para buscar alivio á la salud perdida en cuarenta y seis años de permanencia en el Archipiélago.

El padre Bravo estaba condecorado con la cruz roja del Mérito Militar por su valiente comportamiento desde que se inició la insurrección.

—Dice el *Daily News* que las ingerencias de los Estados Unidos se van haciendo intolerables y que la opinión de los políticos de Europa comienza á preocuparse de ellas siéndoles ya to-

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires.
El vapor de gran marcha

AQUITAINE

saldrá de este puerto el día 16 de Octubre.
Este vapor admite familias de agricultores, gratis para el Brasil.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El magnífico vapor español de gran porte

MARTÍN SAENZ

saldrá fijamente de este puerto el día 10 del corriente
Este vapor está comprometido á hacer esta escala.
Admite pasajeros y carga.



Compagnie de Navigation
Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 5 de Octubre de 1897 para
Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS
DE
F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El vapor español de gran velocidad

BERENGUER EL GRANDE

llegará á este puerto el día 10 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



SHAW SAVILL & ALBIÓN C.^o

(Vapores correos ingleses)
PARA PLYMOUTH Y LONDRES
El magnífico vapor

TOKOMARU

saldrá de este puerto el día 7 de Octubre.
Admite 500 toneladas de carga.



The New Zealand Shipping C.^oS

PARA PLYMOUTH Y LONDRES
El hermoso vapor

TONGARIRO

saldrá de este puerto el 7 de Octubre.
Tiene hueco para 50 toneladas de carga.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON
saldrá el 9 de Octubre el magnífico vapor

GAIKA

Admite 100 toneladas de carga.



J. T. RENNIE SON & C.^oS

PARA LONDRES

El hermoso vapor

DABULAMANZI

saldrá de este puerto el 7 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS
PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

OROTAVA

el día 9 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.



The Natal Line of Steamers

PARA LONDRES, DIRECTO
el hermoso vapor ingles

UMTALI

Se espera en este puerto el día 5 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON.
Marina, I.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
Saldrá de este puerto el 15 de Octubre el magnífico va-
por

FOURNEL

Admite carga y pasajeros.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao,
Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.
El hermoso vapor

CENTRO AMÉRICA

llegará á este puerto el 7 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.
Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 »
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.
Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.
Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

tiempo hacía, parecía como si hubiese olvidado su existencia.

Abrió el cerrojo de la puerta que ponía en comunicación su cuarto de labarse con el corredor que conducía al cuarto de Leonida, y se entró sin luz por este corredor.

Después de haber dado algunos pasos se detuvo.

Cosa singular: su corazón latía apresuradamente y el sudor humedecía su frente.

—¿Acaso voy á enamorarme de mi mujer? se preguntó á sí mismo.

Una sonrisa, no esenta de ironía, crispó sus labios y volvió á seguir su camino, cuidando de no hacer ruido con sus pasos.

En el momento de llegar á la puerta del cuarto de Leonida, volvió á detenerse; pero esta vez ya no era para hablar solo, con motivo de lo que sentía ó creía sentir.

Una voz se oía en el cuarto de Mad. de Tréves, una voz de hombre.

¿Quién podía estar á esta hora nocturna en el cuarto de Leonida?

¿Un amante?

¿La amenazadora predicción de la baronesa viuda se realizaría tan pronto?

La sangre, violentamente arrojada del corazón, inundó el cerebro de Max.

Durante un segundo tuvo idea de lanzarse á esta puerta, romperla si se resistía, y hacer justicia...

La reflexión le contuvo, y toda idea de violencia inmediata desapareció.

¿Qué sabía él? ¿Qué seguridades tenía?

Muy pálido y respirando con dificultad, llegóse á la puerta, y apoyando el hombro en la pared, se inclinó para poner el oído en el agujero de la llave.

La voz de hombre se hizo muy clara.

Max oyó.

—No he dudado en acudir á vuestro llamamiento, hija mía, decía Mr. Auguy, porque la causa que os hacía desear una conversación conmigo, era sin duda apremiante... Había adivinado vuestros dolores... Esperaba las lágrimas que veo correr.

—¿Quién es el que así habla? se preguntó el baron, tranquilizado por estas palabras, y viendo desvanecerse el fantasma del adulterio.

Leonida no pudo responder, sino sollozando.

El notario prosiguió:

—No lloreis, hija mía... Los momentos son preciosos... Sois desgraciada...

—Sí, ¡oh! sí desgraciada, muy desgraciada...

—Mr. de Tréves os engaña?

—Lo preferiría.

—¿Cómo? exclamó el notario estupefacto.

—Otro amor le serviría de disculpa. Su abandono sería menos insultante. Max me desdeña, me obarrece.

—Eso no es posible.

Y sin embargo, no es sino demasiado cierto.

—Todo aborrecimiento necesita una causa.

—La tiene.

—¿Cuál?

—Una causa que viene de lejos, desde mi casamiento.

Y Leonida explicó lo que saben ya nuestros lectores, relativo á ciertas cláusulas del contrato, insertas y sostenidas por la firma voluntad de Mad. Desfontaines.

—¡De ahí vienen todas mis penas! añadió la joven. La baronesa viuda de Tréves está persuadida que yo la arrojaría de esta casa si mi marido llegara á morir, y la idea de vivir en una medianía cercana á la pobreza la espanta. A causa de